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з
важаючи на інтенсивний ха-
рактер та швидкий темп 
трансформації вищої системи 
освіти в Україні, її орієнтацію 
на інтегрований підхід до ви-
кладання навчальних пред-

метів у загальноосвітніх закладах, питан-
ня професійної готовності до формування 
ціннісної складової майбутнього вчителя 
набуває особливого значення. Трансфор-
мація підходів до організації процесу на-
вчання у школах сьогодні потребує пере-
осмислення сучасними науковцями, мето-
дологами та практиками, які безпосеред-
ньо здійснюють підготовку майбутніх вчи-
телів у профільних закладах вищої освіти. 
На сьогодні зміни розпочалися з початко-
вої школи, тому у фокусі дослідження на-
самперед має бути процес підготовки саме 
її майбутніх фахівців.

Метою дослідження є уточнення по-
няття «діалогічна культура майбутнього 
вчителя» та з’ясування її ролі як одного із 
структурних компонентів професійної під-
готовки. 

Сучасна вища педагогічна освіта неод-
мінно має враховувати потреби часу і су-
часного суспільства та окреслити шляхи 
формування вчителя, що здатен до діалогу 
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з дитиною, тим самим забезпечивши її ком-
фортний соціальний та культурно-освітній 
простір.

З цією метою, на нашу думку, спочатку 
необхідно визначити суть поняття «діало-
гічна культура», його складники та особ-
ливості діалогічної  культури майбутнього 
вчителя початкової школи.

Аналіз науково-педагогічної літератури 
дає змогу стверджувати, що до тлумачення 
терміна «діалогічна культура» єдиного під-
ходу серед фахівців немає.

Отже, для його уточнення необхідно 
спочатку визначити зміст понять «педаго-
гічна взаємодія», «культура» та з’ясувати 
їх роль у структурі професійної готовності. 

Для формування поняття «діалогічна 
культура» у здобувачів вищої освіти клю-
човим є питання налагодження суб’єкт-
суб’єктної педагогічної взаємодії в системі 
«викладач – здобувач вищої освіти».

Це має відбуватися за допомогою трьох 
рівнозначних складників: емоційний, ор-
ганізаційний та інструктивно-навчальний 
(рис. 1).

Схематично це можна зобразити так: 

Рис. 1. Складники педагогічної взаємодії 
у профільному ЗВО

Емоційний складник забезпечує під-
тримку психологічно комфортних стосун-
ків у мікросоціумі навчальної групи та від-
чуття задоволення від навчання у здобува-

чів, почуття комфорту при взаємодії з ви-
кладачем. 

Цей складник забезпечується: позитив
ним мікрокліматом (у здобувачів є відчут-
тя насолоди та емоційного зв’язку з викла-
дачем та одногрупниками); негативним мі
крокліматом (можливість вираження нега-
тивних емоцій та власного ставлення здо-
бувачів до тієї чи іншої проблеми); чутли
вістю вчителя (своєчасна та адекватна ре-
акція викладачів на академічні та емоційні 
потреби учнів); підтримкою ініціатив здо
бувачів (діяльність викладача спрямова-
на, насамперед, на інтереси, освітні потре-
би здобувачів). 

Організаційний складник визначаєть-
ся способами, за допомогою яких виклада-
чі допомагають студентам розвивати нави-
чки саморегуляції, передбачає забезпечен-
ня отримання максимальних знань кожно-
го навчального дня та підтримку інтересу 
до навчально-пошукової діяльності.

Навички контролю поведінки здобува
чів – контроль з боку викладачів, що пе-
редбачає попередження та переформату-
вання поведінки здобувачів у разі пору-
шення її норм. 

Продуктивність – організація освітньо-
го щоденного процесу таким чином, щоб 
максимально ефективно використати часо-
вий та дидактичний його ресурс. 

Формат навчальної діяльності – залу-
чення здобувачів до форм роботи, які по-
легшують та роблять процес професійно-
го зростання більш ефективним та макси-
мально легким.

Інструктивно-навчальний складник 
передбачає: підтримку викладачем пізна-
вальної діяльності здобувача та підвищен-
ня рівня його діалогічної взаємодії з інши-
ми членами мікросоціуму шляхом фор-
мування в них діалогічної культури. На-
томість це передбачає розробку концеп-
ції розвитку (викладач використовує на-
вчальні дискусії та заходи для пропагуван-
ня навичок креативного мислення); наяв-
ність якісного двостороннього зв’язку між 
викладачем та студентом (викладач за до-
помогою взаємодії із здобувачами переко-
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нує в необхідності ґрунтовної професійної 
підготовки); моделювання комунікативних 
ситуацій (використання викладачем на-
вчальних ситуацій для формування та сти-
мулювання мовленнєвого розвитку здобу-
вачів) .

Беручи до уваги вищезазначене, вважає-
мо, що формування діалогічної культури на 
даному етапі нашого дослідження потребує 
з’ясування контенту цієї дефініції.

Так, на думку фахівців, діалогічна куль-
тура або культура діалогу – це «інтегратив-
на особистісно-діяльнісна якість, сформо-
ваність якої забезпечує переклад будь-якої 
ситуації спілкування на гуманістичний, 
творчий, смислопошуковий рівень; забез-
печується сформованістю певного набору 
особистісних і діяльнісних характеристик; 
проявляється в особистісному і професій-
ному досвіді; розвивається в рамках профе-
сійної освіти і професійної діяльності, ви-
ступає як важлива характеристика і необ-
хідна умова професіоналізму в професіях 
класу “людина – людина” і “людина – гру-
па”, визначає ефективність професійної ді-
яльності фахівця і опосередковує його осо-
бистісно-професійний розвиток» [1]

Для нашої статті цікавою є думка Г. Дья-
конова про те, що поняття «діалог» (а отже, 
і діалогічна культура) має розумітися не 
тільки як комунікативне утворення, але й 
як утворення міжлюдської та міжособис-
тістної взаємодії членів соціуму на певно-
му етапі їх розвитку [1, с. 8–9].

Отже, для того щоб налагодити стосунки 
із студентами, викладач, насамперед, має: 
показувати своє шанобливе ставлення до 
студентів; пропонувати студентам допомо-
гу (наприклад, своєчасні відповіді на запи-
тання, надання необхідної підтримки) у до-
сягненні навчальних цілей; знати та демон-
струвати власні знання про інтереси, емо-
ційні особливості та академічний рівень 
кожного студента; показувати не лише по-
зитивні, але й негативні емоції, проте не до 
студентів, а до їх вчинків; заохочувати здо-
бувачів бути толерантними один до одного.

У контексті професійної підготовки діа-
логічна культура має розглядатись не лише 

як сформовані уявлення про прийнятні ко-
мунікативні норми, але й як інструмент для 
формування та обміну професійним компе-
нетностями шляхом коректно побудованої 
взаємодії «викладач – здобувач» та «здобу-
вач – здобувач».

На нашу думку, високоефективна спів-
праця між усіма участниками процесу 
можлива, коли:

• всі учасники можуть мотивувати один 
одного;

• студенти/викладачі отримують актив-
ний розвиток у всіх сферах діяльності – ко-
мунікативні навички, особистісні якості, 
робота в ефективній команді тощо;

• завжди є тісний зв’язок між членами 
колективу та викладачем;

• теми дослідження є актуальними та ці-
кавими;

• контролюється кожен крок роботи,
• усуваються труднощі та непорозумін-

ня під час навчання;
• усувається психологічний бар’єр під 

час навчання, який може виникнути з різ-
них індивідуальних причин;

• обов’язки та ролі розподіляються від-
повідно між учасниками освітнього процесу. 

Діалогічна культура є не просто 
обов’язковою умовою самовизначення та 
самореалізації особистості в соціумі, але й 
структурною складовою професійної го-
товності майбутніх учителів. Саме тому ви-
кладачеві під час конструювання навчаль-
но-виховного процесу важливо враховува-
ти кілька дидактичних умов. 

1. «Чути» думку здобувача
Здобувач має брати активну участь в ор-

ганізації освітнього процесу, тим самим за-
безпечуючи його ефективність. Така прак-
тика сприяє вільному висловленню влас-
них думок здобувачів та допоможе викла-
дачу зрозуміти, що важливого можливо він 
не врахував при створенні освітнього се-
редовища. Так само викладач показує зна-
чущість думки кожного здобувача, що, сво-
єю чергою, позитивно впливає на їх профе-
сійну самооцінку. 

На думку фахівців, зокрема П. Еліота, 
викладач має стимулювати студентів до 
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обміну досвідом, толерантному ставленню 
до внеску кожного з членів колективу під 
час парної, групової роботи з однокурсни-
ками. Так, наприклад, перед важливим іс-
питом викладач пропонує студентам оці-
нити свою роботу, тобто поглянути на влас-
ні здобутки з критичного погляду та толе-
рантно висловити свою позицію. Таким чи-
ном, учні розуміють, що вони навчаються у 
толерантній атмосфері і навіть якщо вони 
припустяться якоїсь помилки, то нічого 
страшного в цьому немає. 

У контексті сказаного, на нашу думку, є 
також важливо дати зрозуміти здобувачеві, 
що якщо він захоче поділитися своїми дум-
ками, то вони будуть почуті й обов’язково 
вислухані, крім того, якщо хтось з учнів у 
класі виступить, то його також буде вислу-
хано. При чому не просто вислухані. Цього 
можна досягти власним прикладом викла-
дача та нагадуванням студентам про прави-
ла поведінки (якщо хтось перебиває або за-
важає під час виступу).

Важливим інструментом «для атмосфе-
ри сприйняття» в аудиторії  є виконання 
індивідуальних та групових дослідницьких 
проєктів. 

Дозвольте студентам створювати робо-
ти в різних засобах масової інформації. Ця 
практика також заохочуватиме здобувачів 
висловлювати свої знання способами, які 
найбільш ефективні для них. 

На нашу думку, необхідно давати сту-
дентам вибір при обранні власного дослі-
дження. Допитливість – одна з важливих 
рис особистості. Тому задовольнивши її в 
майбутніх учителів під час професійного 
навчання, викладач сприятиме розвитку 
педагогічної творчості майбутніх учителів, 
що своєю чергою дасть змогу побудувати 
якісну освітню, а в майбутньому – профе-
сійну траєкторію для кожного здобувача. 

Для ефективності реалізації цієї умови 
важливо створити таке середовище в класі, 
яке б заохочувало відкрите, чесне вислов-
лювання та поважне слухання здобувачів. 

2. Формувати професійні та загальні 
компетентності майбутнього вчителя

Під час професійної підготовки майбут-

ніх учителів початкової школи програма 
повинна бути побудована на дослідниць-
кому, практико-орієнтованому та компе-
тентнісному підходах; на засадах форму-
вання як вузькоспеціальних (hard skills), 
так й універсальних компетентностей (soft 
skills).

Hard skills (тверді навички) діють у 
межах педагогічної професії, їх мета забез-
печити формування навичок вирішувати 
типові завдання, що характерні для пев-
ної сфери. Для вчителя початкової школи 
hard skills є: 

• наявність методологічних, психолого-
педагогічних та спеціальних знань з почат-
кової освіти;

• уміння адаптувати й модифікувати 
окремі навчальні матеріали; 

• уміння застосовувати в практиці най-
ефективніші форми, засоби, методи і при-
йоми, а також спеціальні педагогічні техно-
логії;

• уміння створювати освітнє середови-
ще на уроках та в позаурочній діяльнос-
ті таким чином, щоб його навчальний, ви-
ховний та розвивальний потенціал був най-
більш оптимальним для кожної дитини від-
повідно до її віку;

• навичка формувати й розвивати вміння 
оцінних суджень молодших школярів у про-
цесі сприймання навчального матеріалу. 

На думку Смагіної Т., Шуневич О. до 
«soft skills» можна віднести [6; 7]:

• комунікацію: уміння слухати й чути; 
аргументування й переконання; створення 
зв’язків; ведення переговорів; проведення 
презентацій; самопрезентація; публічні ви-
ступи; командна взаємодія;

• саморегуляцію: керування власними 
емоціями; управління стресом; управління 
власним розвитком; планування і цілетво-
рення; тайм-менеджмент; рефлексія; вико-
ристання зворотного зв’язку;

• ефективне мислення: проєктне мис-
лення; обдумування і прийняття рішень; 
пошук і аналіз інформації; креативне мис-
лення; логічне мислення; стратегічне мис-
лення;

• управління: мотивування; наставни-
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цтво; контроль реалізації завдань; ситуа-
ційне лідерство; делегування; надавати по-
ради та рекомендації батькам, колегам; ор-
ганізовувати навчальну взаємодії, зворот-
ного зв’язку; організовувати співпрацю, 
залучення учасників освітнього процесу; 
спрямовувати діяльність учасників твор-
чих груп; управління проєктами.

Інакше кажучи, контент сучасної освіти 
вчителів початкової школи має забезпечу-
вати формування не лише професійної, але 
й загальної складової особистості. На нашу 
думку, це можливе лише за умови (не тіль-
ки під час вивчення окремих дисциплін) 
включення до навчального процесу семіна-
рів, workshops, акцій, конференцій з акту-
альних питань: екологічних, морально-ду-
ховних, етичних та ін. До того ж такі заходи 
є важливим інструментом для формуван-
ня діалогічної культури здобувачів, оскіль-
ки забезпечує комфортні умови спілкуван-
ня між собою. 

3. Розвиток критичного професійного 
мислення майбутнього вчителя

Першочергове завдання викладача – за-
безпечувати здобувачів інформацією з пер-
шоджерела для формування його неупе-
редженого ставлення, а значить, студент 
матиме змогу творчо підійти до вирішення 
тієї чи іншої ситуації. 

Наприклад, дискусії про «плюси» та «мі-
нуси» інклюзивної освіти можуть стати по-
штовхом для обговорення з ними тем мен-
тального здоров’я або морально-духовного 
характеру. 

Отже, схематично формування діалогіч-
ної культури майбутніх учителів можна зо-
бразити так (рис. 2):

Рис 2. Фактори формування діалогічної 
культури майбутніх учителів

Підсумовуючи, можемо зазначити, що го-
товність до формування діалогічної культу-
ри молодших школярів є однією з важли-
вих умов професійного зростання майбутніх 
учителів початкової школи. Діалогічну куль-
туру трактуємо як співвідношення елементів 
освітнього простору з метою вирішення пев-
них педагогічних задач та проблем, визнання 
прав і свобод один одного. Адже діалогіч-
на взаємодія спрямована на формування ви-
кладачем такого освітнього середовища, що 
сприяло б комфортному творчому розвитку 
особистості майбутнього вчителя.

Отже, є всі підстави стверджувати, що 
саме готовність майбутніх учителів до фор-
мування діалогічної культури молодших 
школярів сприятиме використанню діало-
гічної культури як інструменту для побу-
дови ефективного освітнього процесу в по-
чатковій школі.
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